

近日,省政府印发《关于公布江苏省化工园区认定复核通过名单(第一批)的通知》。经认定,全省23家园区符合化工园区认定复核要求,淮安工业园区名列其中。

2021年,淮安工业园区顺利通过省化工园区升级评估现场验收。一年多来,该园区严格对照相关细则和标准,坚持高端化、绿色化、集约化发展方向,在追“高”逐“新”的道路上奋勇争先,化工产业发展韧性持续增强、质态不断优化。

■融媒体记者 孔雪 通讯员 谷岩

“项目为王” 产业培塑提质增效



比亚迪新能源商用车零部件项目

4月16日至18日,淮安工业园区组队赴深圳、佛山、东莞等地开展招商考察活动,围绕园区产业链条,精准开展延链补链招商,考察学习危化品仓储管理等经验做法。

凡事预则立,不预则废。要想做一流事业,首先要有一流的视野和非凡的眼光。该园区始终坚持“项目为王”,编制《淮安工业园区化工产业发展规划》,围绕盐化新材料产业,对产业链再次进行梳理。同时,该园区先后印发《淮安工业园区化工产业发展指引》《淮安工业园区项目入园综合评价实施意见(试行)》,细化明确危险化学品“禁限控”目录,规范项目入园审查流程,进一步加大项目管理服务力度。

实联化工、富源新材料等一批重特大项目建成投产,形成从盐卤开采、加工合成到后道产品配套等较为完整的盐化新材料产业链条;以利宏科技、晨化新材料等企业为代表的聚醚、聚氨酯集群;以安道麦、春江润田等企业为骨干的新型农药原药及制剂生产产业集群……值得一提的是,2022年,该园区实现工业总产值273亿元、增加值71亿元,均较2020年翻一番,总量再创历史新高。



新宙邦瀚康电子材料项目



淮安创智空间项目



公园管道项目

追「高」逐「新」 擦亮现代化化工「金字招牌」

淮安工业园区通过首批省级化工园区认定复核



“固本强基” 安全防线拉紧筑牢



智慧园区管理平台

如何正确处理安全和发展关系,是摆在淮安工业园区面前的一道“必答题”。

在硬件方面,该园区用系统化思维谋划补短板行动,强力组织推进,仅用不到一年时间,总投资10.3亿元的“5+1”安全环保强基工程建成投运。目前,24.58平方公里化工环评区域全面实现封闭化管理,6000平方米应急指挥中心投入使用,2.7万平方米危化品停车场建成投运,1.5万平方米全省一流的特勤消防站投入运行,智能化安全生产和应急救援平台上线使用,500米隔离防护林打造到位,园区本质安全水平全面提升,顺利通过安全风险等级复评,继续保持全省较低安全风险的D级。

为进一步提升安全监管质效,该园区创新开展“1+1+N”驻厂帮扶行动,“一企一策”督促隐患闭环整改,高质量打赢安全生产“三年大灶”收官战。该园区还探索建立“四联”机制,逐企制定应急处置“一张图”,并开展消防队伍常态化训练工作,增加企业现场应急演练频次,提高实战化应急处置水平。数据显示,2022年,该园区累计开展各类应急救援演练100余次,持续提升应急处置科学化、实战化能力。

此外,该园区于2021年6月完成综合信息化平台一期建设,实现了“封闭管理智能化、企业安全监管可视化、应急救援管理数字化”,整体管理能力得到有效提升。2022年,该园区启动实施智慧园区3.0建设,运用数字化手段建立危险化学品全生命周期管理模式。2022年底,该园区成功入选全国第五批智慧化工园区建设试点单位。



淮安工业园区特勤消防站



淮安工业园区应急指挥中心



封闭化管理道口

“生态优先” 环保配套建优健全



古盐河生态公园



永济河风光带

清晨,众鸟高飞,美好的一天被唤醒;下午,蛙叫蝉鸣,展现出勃勃的生机……这里,就是坐落于淮安工业园区的古盐河生态公园。

为了让生态优势成为区域比拼的“王牌”,淮安工业园区始终坚持以最高标准守护生态之美,以顶层思维激活绿色价值,不断强化功能配套,先后建成淮安雅居乐环境服务有限公司、淮安蓝天环保科技有限公司2家危废处置企业,高标准建设同方污水处理厂,全力满足现有企业排水需求。为提升应急处置能力,该园区编制突发环境事件应急预案,组建环境蓝鲸应急处置专业救援队伍,建成全省种类最全的综合应急物资储备库,储备物资种类包括污染源切断、污染源控制、污染源收集、污染物降解、安全防护、应急通信设备及其他辅助用品六大类,并配备应急专用车和专业技术人员。

此外,该园区规划建设有效的水环境三级应急防控体系,实现了对事故废水的拦截、降污、导流、处理;大力推进园区重点企业VOCs整治工作,整治施工扬尘和工业污染源,严控大气质量,土壤环境质量良好。自2020年以来,该园区未发生一起环境污染事件和突发环境事件。

淮安工业园区将以此次省级化工园区认定复核为契机,深入践行新发展理念,按照“定方向强链条、调结构腾空间、抓本源促安全”思路及目标举措,聚力构建化工园区高质量发展“五大体系”,力争“十四五”末将园区建设成为全省一流化工产业创新发展示范基地、全国知名新材料和新药物产业制造中心,为“打造千亿级产业、争创国家级园区”打下坚实基础。

